ELEKTRIK UE MANYETIZMA-o o

PARAF AKADEMI |

Elektrik Akimi - 1 .

FIZIK

ELEKTRIK AKIMI, POTANSIYEL FARKI VE DIRENG

® Elektrik enerjisi glinlik hayatta otomobillerden bilgisayarlara, aydinlatmadan haberles-
meye kadar bircok alanda kullanilir.

z os
Potansiyel farkinin diger adi gerilimdir.

ELEKTRIK AKIMI VE POTANSIYEL FARKI

® Basit bir elektrik devresi, mekanik olarak sekildeki gibi modellenebilir. Bu modelde, elekt-
rik devresindeki Urete¢ su tesisatindaki pompaya, anahtar vanaya, lamba da su degir-
menine benzetilebilir. Musluk acildiginda pompanin galisarak, akan suyun degirme-
ni déndurmesi, elektrik devresinde anahtar kapatildiginda devrede akimin olugsmasi ve
lambanin 1sik vermesine karsilik gelir.

® Borularda slrekli su bulunmasina benzer bigimde, elektrik yikleri de devredeki kablo-
larda hazir olarak bulunur.

® Suyun borularda dolagmasi icin gereken basing farkini pompa saglar. Benzer bigim-
de elektronlarin hareket edebilmesi i¢in de bir etki gerekir. Bu etki Uretecin olusturdu-
gu potansiyel farkidir.

z os
Kapali bir elektrik devresindeki elektronlari hareket ettiren etkiye elektromotor kuv-

veti denir.
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® Birim yukun devreyi dolagmasi i¢in gerekli enerjiye potansiyel farki denir. Potansiyel
farki V sembolulyle goésterilir. SI'daki birimi Volt'tur.

Potansiyel fark turetilmis buyutklUklerden olup skaler bir bayUkltktar.

Bir iletkenin herhangi bir kesitinden birim zamanda yUk cinsine bakilmaksizin gecen top-
lam yUk miktarina akim siddeti denir.

® Elektrik akiminin siddeti i, iletkenin herhangi bir kesitinden gecen toplam ytk miktari q,
zaman t ile gosterirse elektrik akim siddeti asagidaki gibi ifade edilir.

8 = Sl
t

® Elektrik ykunan birimi coulomb, zamanin birimi saniye olarak alinirsa, elektrik akiminin
coulomb

birimi olur. Bu deger, Sl birim sistemindeki ampere esittir.

® Akim siddeti temel blyukliklerden olup skaler bir bayukltktar.

Saf suyun iginde iyon bulunmadidi icin saf su elektrik akimini iletmez.

Tuzlu su igerisinde iyon bulundugu icin, tuzlu su elektrik akimini iletir.

5
® @ @

Gazlar, normal sartlarda elektrik akimini iletmez. Gazlar ancak yuksek sicaklikta ve
dusuk basingta elektrik akimini iletebilirler.

® Plazmalarin yapilarinda pozitif iyon ve serbest elektronlar bulundugu icin elektrik
akimini iletebilirler.

® Elektrik akiminin yénu, negatif yiklerin hareket yonuyle zit yénde kabul edilir. Bu ne-
denle elektrik devrelerinde elektrik akiminin yénu Uretecin arti (+) kutbundan eksi (-)
kutbuna dogrudur.
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Efektrontarm Dreurecheli slekink
HEregime wond afesenen Fand
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Sivilarda ve gazlarda (+) ve (-) yuklt iyonlar hareket ederek elektrik akimini olusturur.
Katilarda ise (+) ytkler hareket edemez, sadece elektronlarin titresim hareketi yapma-
siyla elektrik akimi olusur.
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YUk miktarlar farkl olan sekildeki 6zdes K ve L iletken kirelerini birbirine baglayan iletken
tel Gzerindeki S anahtar kapatiliyor.
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Buna gore,

I. Elektronlarin hareket yonu L’den K’ye dogrudur.
Il.  Elektrik akiminin yéni L'den K'ye dogrudur.
Ill. K’den L’ye +q yuku gegcmigtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Il

D) Ivell E) llve lll

"
(OrnNex

Sekildeki iyon tiplniin S kesitinden 3 saniyede 0,6 C’lik negatif ylk 1 yéniinde, 0,9 C’lik
pozitif yuk ise 2 ydninde geciyor.

Buna gére, olugan elektrik akiminin siddeti ve yonii i¢in ne séylenebilir?

Elektrik akiminin Elektrik akiminin
yonii siddeti (A)
A) 1 05
B) 1 0,1
C) 2 0,5
D) 2 0,1
E) 2 0,3
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Elektrik akimi ampermetre ile dlgilir. ideal ampermetrelerin i¢ direngleri ihmal edilir ve
devreye seri baglanr.

Ampermetrenin elektrik devresindeki gésterimi sekildeki gibidir.

-
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Potansiyel fark voltmetre ile élgulir. ideal voltmetrelerin direnci sonsuz biyiik kabul edi-
lir ve elektrik devrelerine paralel baglanir.

Voltmetre elektrik devrelerinde sekildeki gibi gdsterilir.
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Bir devre pargasinda ampermetre ve voltmetrenin dogru baglantisi sekildeki gibidir.
Elektrik akimi ampermetrenin bulundugu koldan gegerken voltmetrenin bulundugu kol-
dan gecmez.

DIRENC

®

@ @ @ @ @

Bir iletkenin elektrik akimina karsi gésterdidi zorluga direnc denir. Direng R harfi ile gos-
terilir. Birimi ohmdur (Q).

Bir iletkenin direnci,
® Telin boyu ile dogru orantilidir.
® Telin kesit alani ile ters orantilidir.

® Telin 6zdirenci ile dogru orantilidir.

Sekildeki gibi bir iletkenin direnci R, kesiti alani S, boyu ¢, 6zdirenci p ile gosterilirse, di-
reng asagidaki formulle bulunur.

[%]ES

Birim kesit alanl bir iletkenin birim uzunlugunun direncine 6zdirenc denir.
Ozdirencin birimi ohm.metredir (Q.m).

Ozdireng iletken maddeler igin ayirt edici 6zelliktir.

Ozdirenci bilyiik olan maddeler elektrik akimina karsi daha gok zorluk gésterir.

Direnc elektrik devrelerinde sekildeki gibi gosterilir.
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Asagidaki cizelgede K, L, M tellerinin boy, 6zdireng ve kesit alanlari verilmigtir. Py
Teller Boy Ozdireng Kesit alan PARAF AKADEMI
K 3¢ 2p S
L 4 3p 25
M L p 3S

K, L, M tellerinin direncleri sirasiyla Ry, R, Ry, olduguna gére, bunlar arasindaki ilis-
ki nedir?
A) Ry <R, <Ry B) R, < Ry < Ry C)Rx <Ry <R_

D) R, <Rk <Ry E) Ry < R_ <R

® Basit bir elektrik devresi Ureteg, lamba ve devrenin esdeger direncini degistirmek icin
lambaya seri bagl bir reosta ile sekildeki gibi kurulabilir. Reosta devredeki degeri de-
Gistirilebilen direnctir.

® Sekildeki elektrik devresinde reostanin Uzerindeki slrgl hareket ettirilerek telin boyu,

dolayisiyla telin direnci degistirilir. Devrenin direnci degistiginde, devredeki elektrik aki-
minin siddeti de degisir.

® Reostanin strgusi 1 yéninde cekilirse direng artar, 2 yénlnde cekilirse direng azalir.

Bir reosta
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Asagida verilen bilgiler dogru ise (D) yanlis ise (Y) yaziniz.

1. [.] Potansiyel fark temel bir bayutkltktir.

2. [.] Ampermetre devreye paralel baglanir.

3. [.] Elektrik akiminin yéni disik potansiyelden ylUksek potansiyele dogrudur.
4. [.] Birtelin direnci, telin boyu ile dogru orantilidir.

5. [.] Elektrik ykindn birimi coulombdur.

6. [.] Elektrik akimini lgen alete ampermetre denir.

7. [.] Biriletkenden elektrik akimi gegcmesi icin, iletkenin uglari arasinda potansiyel fark
olmasi gerekir.

8. [.] Gerilimi 6lgen alete voltmetre denir.

9. [.] Elektrik akiminin birimi ohmdur.

10.[ ] (")zdireng iletken maddeler icin ayirt edici 6zelliktir.

11.[.] Reostanin iglevi devredeki direncin blyuklGguini ayarlamaktir.

12. [ .] Saf su elektrik akimini iletmez.

"
QOrnex

Sekildeki elektrik devresinde reostanin sirglsu | konumunda iken devrenin direnci R,
Il konumunda iken R, oluyor.

o rhcdt
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d aslas
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. R .
Buna gore, R—‘ orani nedir?
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ELEKTRIK AKIMI, POTANSi_Y_EI__ FARKI VE DIRENC
KAVRAMLARI ARASINDAKI iLiSKi (OHM KANUNU)

® Direnc; akim siddeti ve potansiyel farki arasindaki iliski Ohm Kanunu ile agiklanir. Ohm
Kanunu’na gére, bir iletkenin iki ucu arasindaki potansiyel farkinin, iletkenden gecen
akim siddetine orani sabittir. Bu sabit, iletkenin direncine esittir.
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® Ohm Yasasi asagidaki gibi ifade edilir. ®

Direng = Potansiyel farki PARAF AKADEMI

Akim siddeti

® Biriletkenin direnci R, iletkenin iki ucu arasindaki potansiyel farki V, iletkenden gecen
akim siddeti i ile gosterilirse, direncin formUli asagidaki gibi yazilir.

i/
i

R:

® Bir iletkenin iki ucu arasindaki potansiyel farkinin iletkenden gegen akim siddetine bag-
I grafigi sekildeki gibidir.

& Porosiwd ok

® Grafikteki dogrunun egimi, iletkenin direncini verir.

egim = tana, = ¥ =R dir.

"
(OrnNex
Direnci 1,5 Q olan bir telin uglari, potansiyel farki 6 V olan bir Uretece sekildeki gibi baglaniyor.

=150

S
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Buna gore, devredeki ampermetrenin gésterdigi deger kag amperdir?
(Uretecin i¢ direnci 5nemsenmiyor.)

A) 0,25 B) 1 0)2 D)3 E) 4
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Sekildeki devrede akim, gerilim ve direnc arasindaki iliski,

V =i.R dir.

"
Qrnex

Sekildeki devrede direncin toplam degeri 12 Q’dur.
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Buna gore, akim olger ve gerilim élger hangi degerler gdsterir?

(Uretecin ig direnci dnemsizdir.)

\ A (amper) V (volt)
A) 5 20
B) 5 40
C) 7,5 20
D) 75 40
E) 10 30

a

QOrnex

Bir iletken telin herhangi bir kesitinden 16 saniyede 4.10%0 tane elektron gegiyor.

Buna goére, iletken teldeki elektrik akiminin siddeti ka¢c amperdir?
(1 elektronun yiikii = 1,6.107'9 C)

A) 2 B) 4 C)8 D) 16

L]
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Ayni maddeden yapilmis sekildeki K, L direnglerinin kesit alanlari sirasiyla S, 2S; boyla-

@
r 2¢, ¢ dir. Direncler gerilimi V olan i¢ direnci 6nemsiz Ureteclere sekildeki gibi baglaniyor. .
PARAF AKADEMI
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Devrelerdeki A, ve A, ampermetrelerinin gdsterdidi degerler sirasiyla i, ve i, oldugu-

L
na gore, - orani kagtir?
1

2
A) % B) % ) 1 D) 2 E) 4
"
Qrnex

Sekildeki elektriksel bosalma (desarj) tiplinin S kesitinden 2 saniyede 0,5 C’lik pozi-
tif yik 1 yéniinde, 0,3 C’lik negatif yik 2 ydninde gegiyor.

Buna gére, tiipte olusan elektrik akiminin siddeti ve yonii i¢in ne sdylenebilir?

Akimin Yonu Akimin Siddeti
A) 1 0,4 A
B) 1 01A
C) 2 02A
D) 2 04A
E) 2 0,1A
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X veY iletkenlerinden gecen elektrik akim siddetinin, iletkenin uglari arasindaki potansiyel
farkina bagli olarak degisim grafigi sekildeki gibidir.

& Pechgs{vel fargs V5

L&

R
X’nin direnci Ry, Y’ninki Ry olduguna gére, R_X orani kagtir?
v

A) C)

1
4
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1
2

"
(OrnNex

K - N noktalari arasi esit bélmelendirilmis 12 Q’luk direnc sekildeki gibi potansiyel farki 32
V olan bir Uretece baglanmistir. Reosta slirgtsl L noktasina getirildiginde ampermetrenin
gosterdigi deger A,, reosta strglsi M noktasina getirildiginde ampermetrenin gésterdigi
deger A, oluyor.

14 Ll
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F) L M iy

A .
Buna goére, A—‘ orani kactir? (Uretecin i¢ direnci 5Snemsenmiyor.)
2

A) 4 B) 2 o)1 D)

=
ENE

"
(OrnNex

Boyu 5¢ olan iletken telin direnci 25 Q’dur. Bu tel 3¢ ve 2¢ boylarinda iki parcaya bélindu-
gunde, boyu 3¢ olan telin direnci R,, boyu 2¢ olan telin direnci R, oluyor.

Buna gére, R, ve R, ka¢ Q dur?

R, R,
A) 9 4
B) 3 2
C) 4 9
D) 2 3
E) 15 10
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